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Keserves tanulság.
Debrecen, aug. 30.

A kocka el van vetve — kiált­
ják a harsogó üdvrivalgás közben 
a nemzetiségi korifeusok. A belé­
nyesi választás — szerintük — iga­
zolja azt, hogy hátuk mögött áll a 
nép és a maga súlyával fedezi po­
litikai akcióikat.

Az a kierőszakolt véletlen, mely 
nemzetiségi kézre juttatta a belé­
nyesi mandátumot, féktelen harci 
készségükben megerősíti a nemze­
tiségi képviselőket, szítja elszántsá­
guk lobogását.

Az eggyel meggyarapodott nem­
zetiségi tábor a belényesi küzdelem 
után jogosnak hisz és jogosnak 
mond minden eddiginél vaikmerőbb 
harcot és hogy készen állanak min­
den parlamenti erőszakra, tanúsá­
got tesz arról az egyik nemzetiségi 
vezérember, ki a belényesi ered­
ményt ezzel a történelmi mondattal 
fogadta: A kocka el van vetve 1

A nemzeti állam hívőit még az 
objektiv írások is amolyan bizony­
talan fantasztáknak festik. A hitü­

Megfelen minden nap reggel.
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két irreális álmodozásnak nézik, 
akaraterejüket amolyan színpadi fé­
nyességnek.

Pedig az a hallatlan terroriz­
mus, melybe belefojtották a nemze­
tiségiek a belényesi választás izgal­
mait, végleg lejárathatná ennek a 
föltevésnek a hitelét: a legöntuda- 
tosabb és számvetéseiben a legszikla- 
szilárdabb az az irány, mely ami­
kor jövendőnknek alapjait akarja a 
mai rozogasokból kivetkőztetni a 
nemzeti állam igéjét hirdeti. Fölös­

éé és oktalan köntörfalazás arra 
ivatkozni, hogy különleges nép­

rajzi szituációk ássák a medrét min­
den nemzetiségi alakulásnak, hogy 
türelemmel ys minden következetes 
szigor nélkül is le lehet szerelni 
azt a rettenetes veszedelmet, mely 
a nemzetiségiek lavinaszerűen nö­
vekvő mozgalmában rejlik.

A történelem és az élet — el­
végre ez a kettő mégis egy — mást 
tanít. Az engedékenységet mindig 
erőtlenségnek nézték, a türelmet 
energia hiánynak és a lehorgasztott 
fejek folytonosan csak azzal a gon­
dolattal foglalkoztak, hogy mikor 
rúghatnak egyet a magyarságon.

És amikor alkalom nyilott erre, dur­
ván beléje gázoltak a történelembe 
és piszkos kézzel bolygatták meg a 
legszentebb hányományainkát. Kul­
túra után kiáltanak a vládaurélok 
és ugyanakkor legleplezettlenebb 
balkáni nívóra állanak, csakhogy 
üthessenek egyet a magyarságon.

Á belényesi eredmény — ez a 
keserves tanulság — is csak azt 
igazolja, hogy legfőbb ideje ártal­
matlanná tenni a nemzetiségiekben 
ágáló harci kedvet.

A magyarság szupremáciájából 
eredőleg, jogosult és kizárólagosan 
jogos a magyarság hegemóniája. — 
Ezer esztendő van a hátunk mögött, 
ezer kemény és véres év, amely a 
maga ragyogó dialektikájával teszen 
tanúságot küzdelmeinkről. Micsoda 
jogon és milyen elmen akarnak 
hát kiforgatni minket a nemzetisé­
giek jogainkból? Ép ők, kik szívó­
san, macskaravaszsággal húzódtak 
meg a hátunk mögött, egyrészt 
azért, hogy ne érje őket a vihar, 
másrészt meg, hogy kedvező alka­
lommal hátba támadhassanak. De 
eltekintve minden helytelen könyö- 
rülettől, első sorban a saját érde-

Csösndea búoeu.
A csendes utcasarkon,
A búcsúnál alig esett beszéd.
Csak nagy buzgón s kitartón 
Szorongatok egymás kezét.
Viszont az szent való, hogy 
Szemed s szemem sokat beszélgetőt,
S a mondanivalójuk 
Mind érdekes volt módfelett.
Az is tagadhatatlan,
Hogy a világ egyszerre szürke lett,
S a búosupillanatban 
Szemünkön könyesepp reszketett.

Sansnomme.

A tárkányi legények.
— A „Debreozen“ eredeti tár áj a. —
A belényesi képviselflváli sztás ismét 

felszínre hozta az országos hirü tárkányi 
legényeket, kiket Jókai csodás fantáziával 
Írott regényében, a „Kiskirályok“-ban már 
amúgy is hallhatatlanná tett.

A választás esélyeiről, kimeneteléről 
való beszélgetésekben most is mindig, mint 
döntő tényező szerepelt a tárkányi legénység. 
Akik a magyar ügy veszedelme fölött kese­

regtek, mikor a pópák és más osimpolya 
vezérek féktelen izgatásairól jött hir, azokat 
megnyugtatták a viszonyokkal ismerősök:

— Ne féljetek. Ott lesznek a tárká- 
nyiak 1

És e vigasztalásban benne volt mind az 
az erős, babonás bizalom, amely a táikányiak 
erejéhez, ügyességéhez, szenvedélyes haza- 
fiuságához, a függetlenségi ideálokért való 
rajongásánoz, halált is megvető vakmerőség­
hez fűződik.

A hatóságok preventív munkájának 
nagy része a táikányiak közé csoportosult. 
0 érettük kellett megmozgatni az allö.d 
szurony erdejét s a kakastolias emberek 
százait a belényesi havasok közé átplántálni.

ő érettük hiányzott a korzókról egy 
csomó tiszt, kiket századjaik élén kivezé­
nyelt Belónyesbe a felsőbb hatalom. Ő éret­
tük lendült felt a választókerületben mosta­
nában a tüzbiztositási üzlet, ámbár, hogy a 
gyújtogatást bosszú nemtelensége a derék 
tárkányiaknak nem kenyerük. Ez az ala­
csony cinemintye szenvedély nem vert gyö­
keret a tárkányiak szivében. Elintézik ők 
ügyüket az erő és egyéb külső kiválság ha­
talmával.

A féktelenül izgató nemzetségi párt 
rossz lelkiismeretótől sarkalva nap-nap után 
újabb elővigyázati és biztosítási intézkedé­

seket kért a tárkányiakkal szemben, kikről 
1 tudta, hogy a magyar a nemzetellenes izga­

tást nem fogja ölbe tett kezekkel kisérni. — 
; Csak látni kellett azt a lobogót, hazafias 
I szenvedelmet, moly a belényesi képviselővá­

lasztásra felvonuló tárkányi csapatot elra­
gadta. Féifiák, fiatulok és vének, asszonyok, 
leányok, legények lobogókkal, pántlikákkal, 
ünnepi ornátusban hangos énekszóval jöttek 
a táborba. Á Himnusz és a Kossuih-nóta 
dallamára vetett kortes dal hangzik, amerre 
járnak.

Az ének hullámaiból, a felvonulás ha­
talmasan szuggeráló erejéből valami nagy­
szerű frisseség arad szerte szót.

— Itt vannak a tárkányiak.
És mintha az ő puszta jelenlétük már 

a biztos győzelmet szerezte volna meg, az 
emberek egyszerre galvánizálódnak. Ott fog­
lalnak hely et a széles piac balsarkában éppen 
dr. Csordás Jánoskára előtt, amely lecsukott 
ablakszemekkel fogadja őket. A nemzetiségi fő 
ember házának ablakai csakhamar éreznék a 
tárkányiak kemény szemiehányását, ha ig\ 
vasredőnyökkel el nem csuknák előttük. — 
Érdekes nézni őket csángó öltözetükben. 
Szumán a hátukon, de panyókára vetve, 
mint egy kuruc mente, kis kerek kalap a 
fejükön nagy kortestollal. A lábaikon csizma 
vagy becskor, amely alkotásában és felszn-

„Hajdumegyei Népbank mint szövetkezet“
mara“ épületébe (a megyeházával szemben) helyezte át.

intézeti helyiségét Piac­
utca 69. sz. alá a „Ke­
reskedelmi és Iparka-
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keinket kell szem előtt tartanunk 
és ez eleve kizárja azt, hogy anya­
kunkra engedjük nőni a nemzetisé­
gieknek álmodozásban annyira széj- 
jellmzó, de a magyarok elleni gyű­
löletben eggyé forrt csapatják

Nem kérünk több a belőuyesi- 
hez hasonló tanulságot. Elég belőle. 
De ébredjünk öntudatra és ne en­
gedjük, hogy a türelmet félrema­
gyarázzák a nemzetiségiek. A lili- 
putiak elfelejtették, hogy az alvó 
Gulliver föl js ébredhet és ha föl- 
ébred, szét üt közkik úgy, hogy ta­
lán még hírmondó sem marad kö­
zülök. (ml)

Egyház és iskola.
A debreceni ev. ref. egyháza gazda­

sági bizottsága 1907. évi augusztus' hó 31-én 
délután fél 4 órakor az egyház tanácstermé­
ben ülést tart. Tárgyak : Folyó ügyek.

Tanítónő változás. A zsidó polgári 
leányiskolának egyik rendkívül képzett ta- 
nitónője, Weisz Irén kisasszony a nagy szün­
időben lemondott állásáról, miután férjhez 
megy. Az iskolaszék tegnap töltötte bo az 
állását; hót igen jó képesítésű pályázó köz- 
zül egyhangúlag megválasztotta rendes mi­
nőségben Winkler Aranka kisasszonyt, a po­
zsonyi polgári leányiskola tanítónőjét. Az 

. immár négy osztályúvá fejlesztett helybeli 
polgári leányiskolának ezzel teljessé lett. ta­
nító tpstülete áll.; dr. Kardos Albert t. igaz­
gató, Abelesné Bloch Hermina, Csillag Er­
zsébet, Winkler Aranka rendes-, Friedmann 
Berta helyettes- és Fiiiöp Vilma óraadó-ta­
nítónőkből.

A nöipai'iiikol&ban a beiratás szep­
tember hó 2., 3., 4. és 5-ik napjain lesz. Je­
lentkezni lehet naponként délelőtt 9—12 ig, 
délután 3—5-ig.

Kezdődik a politikai élet.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 31.
Megírtuk a minap, hogy az ősszel, mi­

kor a parlament munkáját megkezdi, a ki­
sebb, de azért nem jelentéktelen javaslatok 
nagy részét az igazságügyi ős a kereske­
delmi minisztérium fogja szolgáltatni. A ke­
reskedelmi minisztériumban szünet nélkül 
folyó ilyen irányú munkával van összeköt­
tetésben Szterényi József karlsbadi útja is, 
amelyről tudvalevőleg tegnap tért vissza az 
államtitkár. Sok fontos dolgot intéztek most 
el, köztük olyanokat is természetesen, ame­
lyek nem igénylik a parlament beavatkozá­
sát. A megbeszélt ügyek között szerepelt — 
hir szerint -n a kiegyezési tárgyalások 
anyaga is.

*

A szóndrágaság dolgában — amint ér­
tesülünk — már a parlament ülésezésének 
legelső napjaiban több' interpelláció fog el­
hangzani. Más érdeklődőkön' kívül minden­
esetre fel fog szólalni á főváros egyik' kép­
viselője. Szó van olyan mozgalomról is, 
amely a kiegyezési javaslatok gyors nyélbe­
ütését követelné ezzel az üggyel kapcsolat­
ban. Akik ennek az eszmének hívei, azok 
úgy vélik, hogy a kiegyezési megállapodá­
sokban módot lehet találni arra nézve, hogy 
a szénnek Odorbergen át való szállítása, 
amely eddig rendkívül meg volt nehezítve, 
állandóan biztosittassók.

*

Szeptember első napjaiban egymásután 
tartanak értekezleteket az összes pártok. A 
függetlenségi párt előreláthatólag sok belső 
ügyet fog tárgyalni: pártszervezést, agiláeiót 
és más hasonló kérdéseket. A néppárt a 
koalícióhoz való viszonyát állapítja meg. 
Csupán az alkotmánypárti az, amelynek alig 
van nevezetesebb párt-problémája. Szó volt 
arról is, hogy a néppárti konfliktus miatt a 
koaiieió teljes értekezletét is össze kell hivni. 
A kedélyek azonban már annyira lecsilla­
pultak, hogy erre, legalább a néppárti kon­
fliktus miatt, nincsen szükség.

Városháza és vármegye.

A polgármester helyettessé. Llycirnü 
tegnapi közleményünk helyreigazításául meg­
írjuk, hogy u Budapesten időző polgármes­
tert Körner Adolf tanácsnok helyettesíti.

A város közigazgatási bizottsága
szeptember 5 ón, csütörtökön délután 3 óra­
kor rendes havi ülést tart, melyen Wesz- 
prémy Zoltán főispán elnöklete mellett folyó 
ügyeket tárgyal.

Szabadságon. Oláh Károly közműve­
lődési tanácsnok nehány napi szabadságra ma 
reggel a fővárosba utazott.

A jog- óe pénzügyi bizottságot 
Varga Karoly tb. tanácsnok, h. elnök tegnap 
szeptember 4—6—7. napjaira összehívta. Az 
ülések mindennap délután negyedtől órakor 
kezdődnek.

Leleplezett kurázsié barlang.
Kigyófej, béka aszalva.

A sötét babona.

Úri asszonyokat hálózott be
— augusztus 31.

(Saját tudósítónktól.) A debre­
ceni rendőrség vaszedelmes kuruzsló 
barlangot leplezett le tegnap. Egy 
nő áll e vétkes üzelmek homlok­
terében, ki különböző jóslásokkal, 
kártyavetésekkel, ráolvasásokkal, ku- 
ruzslásokkal, a hókuszpókuszok ti­
tokzatosságával nemcsak a szegé-

hanem exaitál- 
képzelődő haj- 

nagy számmal

nyebb néposztályt, 
tabb természetű s 
lamu minőket is 
hálózott be.

A legsötétebb babonaság szám­
lájára Írandó ez az ügy, de hogy 

I urinők is szerepelnek az ügyben, 
! az valóban nem érthető. Valamint 
i az sincs helyén, hogy ilyen nő, ki 
1 a legsötétebb babonaságot képviselte

relésébtn elüt az oláh bocskortól, -- Arcuk 
rí) ill, becsületes, szemükből a szenvedély tüze, 1 
a régi kunok vagy székelyek vad erejének 
egy késő sugara lobog ki. A nők jeüegze- ■ 
tuson rövid, sokruncu szoknyájukkal, piros | 
kendővel átkötött pruszltjukkal, papuesos 
meztelen szárú lábaikkal szintén teljesen ki­
válnak a környezőiből.

Fürgén, szorgalmasan segítik az embe­
reiket a hazafias luz folytonos elesztesóben, . 
léi nem mennek oldalaik mellől amíg nem j 
muszáj. . i

az oroszlán köt műket mindjárt reggel 
megmutatják. Kel nemzetiségi kortest, akt a 
tábor fele jön, megfutamítanak és csak jó 
szerencséjüknek köszönhetik, hogy vad Ju­
tásban meg tudnak’mene külni. A csendőrök 
elszedik tőlük kis bunkós botjaikat, mintha 
ugjan evvel elvennék izmos karjaik erejét.

— Hiszen majd elbánunk mi a haza- 
árulókkal szabad kézzel is. A piszkot inkább 
lemossuk majd... mondogatják miker botjai­
kat elszedik.

No de ha elvették a botokai, ott voltak 
a zászlórudak. Egy piios karszaliagos oláh 
kortesnek, aki a táboiukba jött egy zászló- 
rudat t rtek el u hátán. — Ekkor dobálták 
meg a Csordas-házat és lobugo szenvedéllyel 
akartak a csendőrök által őrzött ház kapuján 
át behatolni oda, ahol boszorkánykonyhája

volt a magyarság ellepi sok terv kifőzé- 
sónek. Már csaknem sikerült a támadás, mikor 
hátulról nagy szaladva újabb csendőresapa- 
tok érkeztek és visszaszorítva őket szuro­
nyaikkal a házat a rombolástól megmentet­
tek. — ttikkortól kezdve megkettőzték a szu- 
ronyos vcdfalat a báz előtt.

A dupla csendórkordon úgyszólván a 
tárkányiuk csapata elé koncentrálódott. De 
felkelt a csapatban a szenvedélyek hábor­
gása. Vad és hangos s emrehányasok hallat­
szottak :

— Hát a hazaárulóknak minden szabad? 
Minket a szurunyok ele visznek, mert meg­
yerijük a hazánkul? Hát miért nines itt valaki, 
aki vezesse a mi ügyünket?..

A szenvedélyben is józan, okos fők 
megérzik azt a nagy rendszertelenseget, azt 
a szerencsétlen elhagyatoitságot, aminőben a 
függetlensegi parti választók tabura sínylődik. 
Érzik, hogy ebbői nagy veszedelem lesz a 
magyarságra.

A más magyar községboliek már el is 
kedvetlenedtek, már hazatérésre gondolnak, 
mert nem tartják érdemesnek, hogy életüket 
kockára tegyék. Erősödik ez a ieljajdulás, 
mikor nnglátnak egy vérző fejű embert, kit 
egy csendőr szúrt fültövön.

De azért a tárkányiak maradnak és 
biztatgatnak mindenkit a maradásra.

•— Ne fij mig minket látsz.
Este kiüt a tűz az oláh püspök tanyá­

ján. A két nagy égő szalmakazal lángja be­
világít a függetlenségiek táborába. A tárká­
nyiak izgatottsága óriási módon nő. Be akar­
nak rohanni az elnökhöz, hogy függessze föl 
a választást, mert a tűz átterjedhet Tár- 
kányba is s az otthon maradt gyermekek 
élete és az összehordott termés mégis csak 
előbb való, mint ez a kérdés, hogy ki hát: 
Kardos vagy Lukácsul ?

A kordont újra megerősítik s ezen a 
falanxon még az 6 közmondásos erejük is 
megtörik. A tiiz elcsendesül. Elnyugszik tü­
relmetlenségük, de annál erősebb lesz ben­
nük a hazafias láz. Kora délelőtt óta egy he­
lyen állva várják, mikor kerül rájuk a sza­
vazás sora. Kitartásuk szinte példátlan. Egy 
csöppnyi fáradság vagy kimerültség nem mu­
tatkozik rajtuk.

Folytonosan énekelve, egymást buz­
dítva, jelöltjüket éljenezve s az oláhokat ab- 
cugolva maradnak együtt, pedig még alig 
ettek valamit s nem részesültek semmi dí­
jazásban. A tárkányi nem fogad el alkotmá­
nyos költséget. Igen furcsa válaszban szok­
ták részesíteni azt a kortest, aki esetleg pénz­
zel kínálja őket.

Éjfél felé kerül rájuk a sor, amikor az 
urna elé mehetnek. Bátran, önérzetesen vo-

Jó tartós iskolai cipők csakis cipő-üzletében szerezhető be, hol sa­
ját műhelyünkben készül férfi-, női 
és gyermek-dpő. Jó és tartós mun­
káért kezeskedünk. Megrendelések 
o o pontosan eszközöltetnek, o o

il
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— kerek három évig büntetlenül, 
zavartalanul folytathatta manipulá­
cióit, melyek bámulatra méltóan 
nevetségesek s együgyüek.

A valóban érdekes esel rész­
leteiről a következőket jelenti tudó­
sítónk :

A névtelen levél.
Pár nappal ezelőtt a debreceni 

rendőrséghez névtelen feljelentés 
érkezett. A névtelen levél Írója ti­
tokzatos dolgokról rántotta le a 
lepelt. Elmondja, hogy a Csapó-utca 
75. szám alatt már hónapok óta 
különös dolgok történnek. Úri asz- 
szonyok adják ott egymásnak, egy 
szerény szűkös lakás ajtajának ki­
lincsét. Ézek az úri asszonyok egy 
szegény, egyszerű nőt kerestek ott 
fel, ki ráolvasásokkal, jóslásokkal 
foglalkozik. Üzletköre nagy kiter­
jedésű, úgy hogy ezekből a babona- 
ságokból élt kizárólag s különös 
előszeretettel hálózott, be úri nőket, 
kiket aztán annyira hatalmába kerí­
tett, .hogy ezek vakon hittek a jósnő 
buta babonáiban, nevetségesen a 
hülye kuruzslásokbau.

A rendőréig munkában.
A névtelen feljelentés nyomán 

a rendőrség szigorú nyomozást in­
dított ez ügyben. Dobos rendőrbiz­
tos háromnapig szakadatlanul nyo­
mozóit, inig végre teljes eredményt 
sikerült elérnie. A nyomozás meg­
állapította, hogy igen so.k úrnő vette 
igénybe a kuruzsló . asszonyt, ki 
aztán áldozatait lehetetlenebbnél le­
hetetlenebb módon megzsarolta s 
titokzatos hókuszpókuszaival annyira 
elámítottá, hogy ezek óriási össze­
geket adtak át olykor-olykor a ku­
ruzslónőnek.

Az ügyben szereplő úrnők ne­
veit a rendőrségen titokban tartják.

nulnak az elnök elé, akit majd keresztül- 
szurnak a nézésükkel, mert magyarellenes 
emberektől szavazatot fogad el.

Mikor lejönnek a szavazóhelyiségből, 
már tudják, hogy ügyük veszve van. Olt 
tömörülnek a főszolgabírói lak előtt, várva 
társaikat.

Hozzám szól az egyik, egy deresfejü, 
jóképű ember:

— Ugyan kérem, tessék kisikeriteui, 
hogy. ujfeut szavazhassunk... ,

Mindenkóp azon volnának, . hogy győz­
zön a függetlenségi párt. Sajnos, npiu lehet. 
Az.elleu jól végezte a dolgát.

A mi részünkön pedig peecatur intra 
et .extra mtiros.

•• Éjfél utánig azért még kitartanak, de 
azután lassacskán hazaszállingóznak. Az az 
esti égős mégse hagyja teljesen nyugodni 
őket. Égy legény mégis ott marad. Mikor az 
elnök a szavazó, helyiség udvarán a választás 
eredményét kihirdeti s az oláhok hangosan 
szetreázk&znhk', dtt Vili oldalt és hangosan 
abougolva káromkodik.

Szidja a, hazaáruló pópát, akit, messze 
vidékről hoztak i a nyakukba. Ha a csend 
őrök ott nem állanak előtte, maga egyedül 
képes volna az oláhtömegnek nekirontani, 
hogy megmentse a tárkányi becsületét.

R. B.

A nyomozás.
Dobos rendőrbiztos nagy óva­

tosával vezette be a nyomozást. 
Több napon keresztül ügyelte a 
csapó-utcai házat, hol az esti órák­
ban nagyon gyakran állottak meg 
bérkocsik, melyekből ismert deb­
receni urhölgyek szállottak ki s 
keresték fel a kuruzslónőt, kit Ősire 
Imrénénok, Katona Juliánnának 
hívnak.

Dobos rendőrbiztos előbb a ház 
lakóit hallgatta ki. Szenzációsan ér­
dekes vallomásokat tettek ezek.

Ősire Imréné, a hires jósnő^még 
eddig nem tudta, hogy a rendőrség 
figyeli, éppen ezért valósággal rajta­
ütöttek.

Házkutatás alkalmával különös 
dolgokat találtak a jósnő lakásán. 
Kigy ófej eket, bókákat valósággal 
megaszalva, továbbá mindenféle faj­
tájú és alakú pókokat és füveket, 
melyek állítólag valósággal csoda- 
hatásnak.

A kihallgatás.
A rendőrség megtudta, hogy 

legérzékenyebben a jósuő egy F. 
nevű özvegy uriasszonyt károsított 
meg. Ez az uriasszony állandó ven­
dége volt a jósnőnek, vagy viszont. 
Ez az uriasszony igen7 exaltált haj­
lamú s igy igen alkalmas médiuma 
volt a körmönfont csalónak, ki az 
emberek hiszékenységére pályázott 
Ősire Imréné pedig ugyancsak _ ki 
tudta használni'az alkalmat. Drága 
pénzekért kigyófejet, békát, pókokat 
adott F.-nek, hogy ezek szerencsét 
hoznak neki szerelemben s egyéb 
dolgokban.

Rengeteg áldozata van ezenkí­
vül Csirénének. Egy. úrnőtől a töb­
bek között elkérte sorsjegyeit és 50 
koronáért megszentelte, azt állítva, 
hogy a beszentelés következtében 
ezek okvetlen nyerni fognak. Más 
esetekben elkérte az asszony a 
médiumtól fehérneműit s nehány 
koronáért teljesen elégette azokat. 
Ennek a titokzatos égetésnek pedig 
az volt a magyarázata, hogy meg­
hagyta az illetőnek, hogy a hamut 
tegye a feje alá, ez szerencsét fog 
hozni.

Borzalmasabbak már azok a 
részletek, mikor a jeles nő ráolva­
sott valakire. Ezt oly misztikusan 
csinálta, hogy a tanuk állítása sze­
rint, sok médium el is ájult. A 
kigyófejek is nagy szerepet játszot­
tak a csalásokban. Ezeket az undok 
állati részeket drága pénzen adta el 
azzal az állítással, hogy viselőjére 
ez nagy szerencsét fog hozni.

Tegnap délelőtt hallgatta ki a 
rendőrség itiagát a kuruzsló asz- 
szonyt, ki a keresztkérdések súlya 
alatt beismerő vallomást tett és el­
mondta, hogy ezeket a manipulá­
ciókat már három éve folytatja. Az 
eljárást folytatják ellene, az ügyet 
különben már holnap átteszik a 
bírósághoz.

Színház.
‘ * Bemutatkozók. A színházi évad 

első hetében a társulat 2 újonnan szerződ- , 
tetett tagja mutatkozik be. Szeptember 29-ón 
Szatmári Elek baritonista, a Vig özvegyben, 
október 4-én pedig Fehér Olga a Remete 
osengetyüje (Willars dragonyosai) cimü , 
operában mutatkozik be a debreceni közön- _ 
sógnek.

* A-ueini éva,d első hite. Hint már 
említettük, színházunkban az első előadás 
szeptember 28-án, szombaton lesz. A meg 
nyitó előadáson Dóezy: Utolsó szerelem 
cimii történelmi színmüvét játszók. Vasár­
nap a Vig özvegy kerül színre immár 
36-odszor, a címszerepben Zilabynéval. Hét­
főn este a Fátum újdonság kerül bemuta­
tásra, október elsején pedig a Nők az alkot­
mányban cimü vígjátékot adják. Szerda es­
tére ugyancsak újdonság van műsoron, a 
Nászinduló. Csütörtökön az Ördög repríze 
lesz, Zilahy szerepén kívül teljesen uj sze- < 
reposztással, pénteken a Remete osengetyüje • • 
(Willars dragonyosai) cimü opera, október 
5-én pedig Salome és Szép Galatea kerülnek! ; 
színre. Október 6-án, vasárnap két ünnepi 
előadás lesz, délután a Zsidó honvéd (Buda-
vár bevétele), este pedig az Aranylako­
dalom. '

Paraszt-tragédia.
A testvéri szeretet áldozata. 

Agyonütötte sógorát.
.i

— augusztus 31.
(Törvényszéki főtárgyalás.) A debre- < 

ceni. törvényszék büntető tanácsa .szenzációs > 
ügyben mondott tegnap Ítéletet.

' Egy fiatal paraszt legény állott a bíró- ’ 
ság előtt erős felindulásban elkövetett báláit 
okozott súlyos teatisórtős büntetővel vádolva.''

A. bűnügy előzményei a következők :
Gál Eszter hajduhudházi szülők leányá • 

Szőllősi-:Sándor volt községi rendőrhöz ment,, 
nőül. Egyideig boldogságban éltek, de ké­
sőbb mindennapos volt a családi tűzhelynél 
a pörpat’var és veszekedés. Az asszony nem 
is birta sokáig ki ezt a gyötrelmes házas- t 
életet s március hó 3-án elhagyta az urát, . 
hazament szüleihez. .

Nem múlt el 24 óra, Szőllősi Sándor 
feleségéért ment. Azonban nem a kérlelós 
hangján akarta feleségét a visszatérésre rá­
bírni, hanem egyenesen követelte, hogy vissza- • 
térjen hozzá.

A súlyosan csalódott fiatal asszony erre 
nem, volt hajlandó. Az elhagyott férj irtóza­
tosan feldühödött, azonban riem merte bán­
tani a feleségét, mert ekkor még bent tar­
tózkodott a szobában az asszony apja ős 
édes, bátyja,-Gál Sándor.

. Később ezek elhagyták a szobát s 
egyedül hagyták Szőllősi Sándort feleségé­
vel: Nem' tudni, tiii történt éközben közöttük, 
de később a szobából kínos, panaszos női 
hangok törtek elő. Az elhagyott férj, feldü­
hödve felesége hajthatatlanságán, neki esett 
s alaposan elverte.

Az udvaron, foglalatoskodó Gál Sándor 
meghallotta, hogy a sógora nővérét kínozza.
A testvéri szerei et brutális erővel ébredi föl 
benne; berohant a szobába a kezében levő 
kőtörő kalapácbsal szó nélkül két hatalmas 
ütést mért sógora, nővére bántalmazójának 
fejére.

Szőllősi Sándor hangtalanul rogyott 
össze: Az ütés következtében egyrázkódáét 
szenvedett s pár map múlva bele halt se-

nagy választékban és legolcsóbb árak 
mellett a „Központi cipő és kalap áruházban“

Urélaejr sórcsamok mellett. Telefon-435.'szám.
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beibe. A bűnügy mai tárgyalásán Gál Sándor 
azztil vekedekezett. hogy nagyon fel volt 
indulva, mikor meghallotta, hogy saját há­
zukba is meri bántalmazni a verekedő, vad 
természetű ember a nővérét.

A bíróság méltányolta is a felmerült 
enyhítő körülményeket a Gál Sándor egy és 
félévi börtönre Ítélte. Az Ítélet ellen a vád­
lott felebbezett jelentett be.

A Geréby-telepl rablógyilkosság.
Vámos továbbra is fogva marad

A bűnjelek sorsa.
— augusztus 31.

(Saját tudósítónktól.) A Geréby- 
telepi borzalmas rablógyilkosság 
bűnügyében a vizsgálatot a legna­
gyobb eréllyel folytatja a vizsgáló- 
bíróság. Puty Illán, oláh hajcsár 
legyilkolásával tudvalévőén Vámos 
Károly foglalkozásnélküli gyepmes­
ter, Geróby telepi lakos van gyanú­
sítva.

Igen sok bizonyítók merült ed­
dig Vámos ellen és a többek között 
szerepel a borzalmas bűnügyben 
egy öltözet ruha, mely vérrel van 
átitatva s melyet a gyilkosság utáni 
napon koboztak el a csendőrök 
Vámostól.

A ruhán azonban csak mosott 
vérnyomok láthatók s ennek követ­
keztében megállapították, hogy ezt 
az igen fontos bűnjelt képező ruha­
darabot kimosták.

A véres ruhát a múlt héten a 
védelem részéről tett indítvány foly­
tán az országos bírósági vegyintó- 
zethez küldték fel, mely tegnap 
küldötte vissza a vizsgálóbíróhoz 
terjedelmes jelentés kíséretében.

A jelentésben dr. Felierisz Emil 
bírósági vegyész azt mondja, hogy 
a bűnjelen a megelőzőleg történt 
mosás következtében oly csekély 
a vérmennyiség, hogy abból nem 
lehet megkülönböztetni, hogy állati, 
vagy emberi vér tapadt-e a ru­
hára.

Ez a vegyészi vélemény fontos 
mentő körülmény Vámosra nézve, 
ki ugyanis azzal védezik, hogy 
beteg állatok levágása közben lett 
véres a bűnjel kép őrzött ruhája.

Vámos különben még mindig 
konokul tagad mindent. Miután az 
előzetes letartóztatás 15 napos határ­
ideje már lejárt, a központi vizs­
gálóbíró csupán az előzetes letartóz­
tatást hosszabbította meg, a vizsgá­
lati fogságot a további fejlemények­
től teszik függővé.

Izgalmas jelenet az utcán.
Szétriasztott kofák.

Egy pohár tej — egy forint.
— augusztus 31.

(Saját tudósítónktól.) Á maga nemé­
ben párailanul izgalmas jelenet játszódott le 
tegnap a Píae-uicán. A jelenetet egy urias 
külsejű ember követte el egy pillanatnyi 
elmezavazábau vagy beteges vágyaitól vezé­
relve.

Úgy történt a dolog, hogy egy idősebb 
úri ember haladt végig tegnap a Piac-utcá i 
igen feltűnő taglcjtősekkel. Szembe vele jött

vft. •

valamivel a nagytemplom előtt egy fiatal 
cselédieány, kezében egy tejjel telt poharat 
vive.

Amint az időses ur mellett elhaladt, ez 
kikapta kezéből a poharat, melynek tartal­
mát feliekig kiitta és a leány kezébe egy 
forintot nyomott.

A meglepett leány még szólni sem 
tudott, mikor átkarolta s a szó legteljesebb 
ér elmében őrjöngve letópdeste melléről a 
ruhát és izgatottan ordította:

— Nagyon szép leány.
A megtámadott leány riadtan menekült, 

az öreg ur egy darab ideig üldözte, majd 
visszafordult és a nyugodtan árulgató kofák­
nak esett. Ezekkel szintén különös módon 
incselkedett s mindenféle megnevezhetetlen 
ajánlatot tett.

Az árusok látván, hogy őrülttel van 
dolguk, igyekeztek elmenekülni, majd pedig 
rendőrt hivattak, akinek láttára azonban az 
öreg ur elszaladt.

A megtámadott leány, C,teliér Zsuzsánna 
feljelentést tett a rendőrségen, mely keresi a 
különös kedvtelésü öreg urat.

j~Hrek.
A „Deereczeti* szerkesztősége és kiadó- 
hivatala Arany János-utca 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. .. léposő-folyosóján. Telefon 412 .. ..

Egy úri család 
veszedelme.

A lakás-felmondás miatt.

Feljelentés a rendőrségen.
— augusztus 31.

(Saját tudósítónktól.) Hegedűs 
István törvényszéki biró tegnap 
megjelent a rendőrség bűnügyi osz­
tályán és esetleg igen komoly kö­
vetkezményekkel járható ügyben 
tett feljelentést.

Feljentóséuen elmondja, hogy 
jelenleg a házában lakó Sz. M. 
nevű ácssegéd őt és családját foly­
tonosan és minden uton-módon íe- 
gyilkolással fenyegeti, azért mert 
lakását felmondták neki.

A fenyegetődző ácssegéd igen 
veszekedő és végtelenül izgága ter­
mészetű, igy a megfenyegetett család 
méltán tarthatott komolyabb fejle­
ményektől, úgy hogy végre is 
kénytelenek voltak a rendőrség ol­
talmát igénybe venni.

A rendőrségen a feljelentés 
alapján megindították az eljárást az 
ácssegéd ellen, kit különben való­
színűleg rendőri felügyelet alá is 
vesznek.

Ismeretlen sebesült.
Baleset a vasúti hídon.

Leesett a lépcsőről.
— augusztus 31.

(Saját tudósítónktól.) Könnyen végze­
tessé válható szerencsétlenség történt tegnap 
délután :i vasúti átjáró hídon, melynek egyik 
feljáró lépcsőjén egy munkás kölsejü asszony 
felbukott és Iigurult.

A balesett délután négy óra tájban tör­
tént. Egy 40 év körüli munkás asszony igye­
kezett a lépcsőkön keresztül jutni.

Már jó magasan, a 14-16 lépcsőnél 
tarthatott, mikor félrelépett és a több méter 
magasságról visszazuhant.

A szerencsétlenül járt asszony igen 
súlyos sérüléseket szenvedett, mert a lápcső

vasalkatrészei több helyen bezúzták a 
jót is.

A végzetes baleset szemtanúi azonnal 
értesítették a mentőket, kik az első segély­
nyújtás után beszállították a közkórházba.

A súlyosan sérült asszonyt azonban, 
mivel állandóan eszméletlen állapotban volt, 
még kihallgatni sem tudták, igy még neve 
és kiléte is titokban rn aradi, mivel nem le­
hetett megállapítani. Állapota igen súlyos.

*

Késő éjjel, értesülünk, hogy a sérült a 
közkórházban magához tért. A rendőrség ki­
hallgatta és személyazonosságát megállapí­
totta. Eszerint Nagy Istvánná debreceni ille­
tőségű napszámosnő.

— Bakonyi Samu állapota. Ba­
konyi Samu dr., II. választókerüle­
tünknek közszeretetben álló kitűnő 
képviselője, köztudomás szerint hó­
napok óta beteg. Egyik helyi lap a 
napokban már azt újságolta, hogy 
a nagybeteg képviselő állapota vál­
ságosra fordult s orvosai már arról 
is lemondtak, hogy megoperálják. 
Ugyanez a lap tegnap helyreiga­
zítja közleményét, megírván, hogy 
a Bakonyi egészségi állapota hirte­
len jobbra fordult. Mindeme híresz­
telésekkel szemben teljesen meg­
bízható forrásból a következőket 
jelenthetjük: Bakonyi Samu egész­
sége három hét óta határozottan ja­
vulóban van; körülbelől tiz nap óta 
már fenn jár és sétákat is tehet. 
Operációja, melyhez orvosai a tel­
jes gyógyulás biztos reményét fű­
zik, nem marad el, csak késedelmet 
szenvedett pár nappal azért, mert 
Herzel dr. csak a jövő hót közepén 
tér vissza külföldi útjáról. Minden 
egyéb kombináció csak — kombi­
náció. Képviselőnk, ha megoperál­
ták, szeptemberben eljön Debre­
cenbe is.

— A közlegelők érdekében. Darányi 
földmivelésügyi miniszter felhívta a gazda­
sági tudósítókat, hogy fokozottabb éberséggel 
kisérjék figyelemmel, hogy a közlegelők ere­
deti rendeltetésükre fenntartassanak. A leg­
súlyosabb bajok ott mutatkoznak, — mondja 
felhívásában a miniszter — ahol a közlege­
lőket felosztás ős felbontás folytán teljesen 
elvonták eredeti rendeltetésüktől. A közlege­
lők ily megszüntetései rövid ideig bizto­
sit ugyan némileg fokozott anyagi hasznot, 
azonban rendszerint bekövetkezik az állat­
tenyésztés visszaesése s ezzel karöltve legfő­
képpen a kisgazdák anyagi romlása; mert 
különösen a szegényebb birtokos osztály alig 
képes közlegelő hiányában az állattenyésztés 
terén valamint produkálni Bár az 1894. XII. 
t.-c. 12. §-a elrendeli, hogy a közlegelők fel­
osztásához és eredeti rendeltetésétől való el­
vonásához a földmivelésügyi miniszter enge­
délye szükséges, mégis több esetben meg­
történt és megtörténik, hogy — ha telek­
könyviig nem is — tényleg azonban fel­
osztják és idegen célokra használják fel a 
közlegelőket a miniszteri engedély megszer­
zése nélkül.

— Építik a tanyai iskolákat.
A városi tanács tegnap délelőtt 
ülést tartott, melyen elhatározta, 
hogy a paci és nagy cserei tanyai 
iskolákat még az ősz folyamán lel­
épi tteti. Mindkét iskola felépítését 
Tóth István építőmester vállalta el, 
a város költségelőirányzatánál 8—8 
százalékkal drágább áron. A túl­
fizetés igy mindössze 3000 koronát 
fog kitenni. Az épitetlenül maradt 
három s a jövő évben építendő öt 
iskola felépítésére a tanacs legkö- 
lebb újabb zárt ajánlati versenytár­
gyalást ir ki.

■
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— Póteoroeáe. A margittai és székely­
hídi sorozój árások bau lakó legényeknek most 
megkönnyebbitette a honvédelmi miniszté­
rium a sor alá állást. Arról értesítette ugyanis 
tegnap a vármegye törvényhatóságát a hon­
védelmi minisztérium, hogy megengedi a 
debreceni állandó sorozóbizoitság területéhez 
tartozó margattai és székelyhídi sorozójárá­
sokból az utóállitandó állitáskötelesek a köny- 
nyebb közlekedés tekintetóból, hogy a Nagy­
váradon működő állandó sorozóbizottság elé 
vezettethessenek. — így tehát a margittai és 
székelyhídi legények Nagyváradon fognak 
elöállani.

— Klebelaberg Margit grófnő 
kineveztetése A hivatalos lap mai 
száma jelenti, hogy a közoktatás- 
ügyi miniszter gróf Klebelsberg 
Margit okleveles tanítónőt az árva­
pataki állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé nevezte ki. A ki­
nevezett comtesse nem azonos deb- 
reci születésű s Debrecenben élő 
névrokonával, ki alig féléve ment 
nőül Fiáth báró huszárhadnagyhoz. 
Apponyi miniszter különben ez év 
folyamán már két grófkisasszony­
nak juttatott tanítónői állást.

— A hirlapkézbesités reformja 
Debrecenben. A nagyváradi posta- 
és távirda hivatal igazgatósága gyö­
keres reformra készül a levél és 
hirlapkózbesitést illetőleg. A reform 
szerint a levél kézbesítéstől elvá­
lasztatnék a hirlapkézbesités. A le­
veleket ezentúl is a levélhordók 
kézbesítenék, a hírlapokat pedig 
külön e célra felfogadott lapkihor- 
dók vinnék a házakhoz. Ez ügyben 
ma megkereste a postaigazgatóság 
Debrecen rendőrkapitányi hivatalát, 
hogy milyen havifizetés mellett le­
het Debrecenben hirlapkezbesitőket 
kapni?

— Milyen vallást követnek as em­
berek? P. Krose, egy jezsuita atya, össze­
számította, hogy melyik vallásnak mennyi a 
követője. E szerint földünk össznópessége 
1537 millió lelket számlál. Ezekből 1900-ban 
katholikus volt 264 millió 506 ezer (t. i. a 
hivatalos népszámlálás szerint, mert, mint 6 
adatokkal bizonyítja, létszámuk legkevesebb 
270 millió lélekre teendő), protestáns ke­
resztény volt 166 millió 627 ezer, sizmatikus 
keresztény 117 millió 884 ezer, összesen 
tehát keresztény volt 549 millió 17 ezer, 
az össznépségnek 34'7 százaléka, vagyis 
minden száz lélekre esik 34 és fél keresztény. 
Mohamedán volt 202 millió 48 ezer, zsidó 
11 millió 37 ezer. Az egy Istenben bivők 
száma tehát 762 millió 120 ezer, vagyis 49'7 
százalék, azaz úgyszólván a fele az összem- 
beriségnek. A több Istent vallók közt leg­
nagyobb számmal vannak a Confucius köve­
tői 235 millió lélekkel, ezek után következ­
nek a Bráhmanizmus, vagyis Hinduizmus 
hívei 210 millió lélekkel s a Buddhizmus 
követői 120 millió lélekkel. Az emberiség 
nagyobb fele keresztény.

— Eötvös Wekerle ellen. Még a
legszelídebb írásba is be lehet ojtani a politi­
kai célzatosságot. Szelíd irás az, amelyet soro­
zatosan most ad közzé Eötvös Károly Kocsi Se­
bestyén Gábor óimén. A politika pedig bele­
magyarázza, hogy ez a vers, amelyet Eötvös 
Károly beszélye hősével, Kocsi Sebestyén Gá­
borral mondat el, alattomos támadás Wekerle 
Sándor miniszterelnök ellen. Eötvös, a követ­
kező verset adja Kocsi Sebestyén Gábor szá­
jába, azt akarván elhitetni, hogy a vers Chycy 
Kálmánnak szólott:

„Bajusz kell a magyarnak,
Ha valamit akarnak;
Félre bajusztalan száj,
Orrom alatt ne piszkálj “
Ezt dacolja a köznép,
Mert a bajusztalan kép,

Bár az ur tekéntetes,
Igen nagyon németes.
Ha meghagyod bajuszod,
A Dunát is átuszod,
S akkor különb magyar-fi 
Lészesz, mint bár akárki.
Hagyd meg hát Kálmán (Sándor ?) pajtás 
Bajuszod úgy, mint más I 
Mert kinevet az asszony,
Szád ha marad kopaszon.

A párlérzékenység bizonyosan pártértekez­
let elé viszi ezt a verset.

— Fizetésképtelenség. A hitelezők 
bécsi vődőegyesülete jelenti, hogy az Ehren­
reich és Bittér debreceni k ereskedő- cég fizetés- 
képtelen.

— Lőporérulási engedély. A belügy­
miniszter értesítette tegnap Debrecen város 
polgármesterét, hogy Skóth Sándor hely­
beli fegyvermüvesnek lőporeladási engedélyt 
adott.

— Az elbitangölt jószágok sorsa.
Kiss Gábor vértesi gazdálkodó a minap 14 
darab marhát hajtott be Debrecenbe, hol 
azonban két borjú a falkából elveszett. A 
borjukat a rendőrök megtalálták és átadták 
a mezőrendőrkapitányságnak, melytől azon­
ban egy bökönyi gazdálkodó átvette azzal, 
hogy a két jószág az ő tulajdona. A turpis­
ság most kisült és a rendőrség nyomozza a 
jogtalan elsajátitót.

— Tegnapi halottak. Tegnap a hely­
beli anyakönyvi hivatalban a következő 
haláleseteket jelentették be: Szendrei Fe- 
renoné ev. ref. 64 éves, Fehér Róza ev. ref. 
1 hónapos, Papp Ernő ev. ref. 2 hónapos, 
Kiss Béla ev. ref. 17 napos.

— Gyógyszerész gyakornokul Mu-
raközy László gyógyszerész felvesz a nála 
megtudható feltételek alapján egy helybeli 
illetőségű 6—8 gimnáziumi osztályt végzett 
fiatalembert

— Polgári fiúiskolái beiratás. A
debreceni nőgyosztályu nyilvános magán 
polgári fiúiskolában (Abelesz-intézet Nem- 
zetőr-u. 3.) a jövő tanévre szóló beiratkozá­
sokat, naponta délelőtt 10—12 óráig fogadja 
el az igazgatóság.

— Tánciskola. Schaf János táncmes­
ter augusztus hó 27-ikén, kedden nyitja meg 
tánctanfolyamát.

x .renz, szivar és cigaretta táróik, 
kézi bőröndök, utazúsi cikkek legolcsóbb 

'Montze áruházában Kossuth-u. 4. sz.

Távirat és telefon.
A kormány és a pénzpiac.
Budapest, augusztus 30. A kor­

mánynak a budapesti pénzpiaccal 
szemben tanúsított magatartásáról 
szóló tegnapi közleményünket egyes 
mai lapok helytelen kommentárok­
kal kísérik. A tényállás tisztázására 
fog szolgálni, ha tegnapi közlemé­
nyünket kiegészítjük azzal, hogy a 
pénzügyminisztérium részéről a bu­
dapesti piac rendelkezésére bocsátott 
60 millió koronát meghaladó összeg 
legnagyobb része már a múlt év 
szeptemberében folyósittatott és azóta 
vissza nem vonatott. Nem áll meg 
tehát az a következtetés, mintha a 
kormány segélyét a pénzpiacnak ne­
talán! jelenlegi felette kedvezőtlen 
volta tette volna szükségessé.

A bolgár fejedelem jubileuma.
Szófia, augusztus 30. A palotában este 

százteritékü lakoma volt, amelyen a minisz­
terek, az idegen missziók elnökei ős első tit­
kárai, a katonai altassák, a tábornokok és a 
kerületi székhelyek polgármesterei vettek

részt. A fejedelem tiszteletére a polgárság 
impozáns fáklyásmenetet rendezett a palota 
előtt.

Merénylet a király-lépcsőn.
Budapest, augusztus 30. Ma dél­

ben a budai király-lépcsőn, mely a 
várba vezet, egy uriasan öltözött 
férfi hatszor revolverből rálőtt egy 
nőre, aki éles sikollyal a földre 
rogyva, sebeibe belehalt. A gyilkos 
férfit a rendőrök elfogták és a ka­
pitányságra vitték, ahol rögtön vál­
lalóra fogták. Kijelentette, hogy 
Bitting Károlynak hívják és mészá­
ros. fívek előtt kintvolt Amerikában, 
ahova nejét is hívta, de az nem 
jött. Most hazatért, megtudta, hogy 
neje szül. Grüber Berta egy főhad­
naggyal él. Ezért ma megleste és 
agyonlőtte.

A mirigypestis.
San-Franciskó, augusztus 30. Mint­

hogy a legutóbbi napokban 9 mirigypestises 
megbetegedés történt, melvek közül 7 halá­
los kimenetelű volt, az államszövetségi ha­
tóságok egy tengerészeti kórházi orvost ren­
deltek ki. A vesztegzárhivatalnokok állítása 
szerint nincs ok az aggodalomra.

A bajai millió.
Szabadka, augusztus 30. A tör­

vényszék ma délelőtt kilenc órakor 
ült össze, hogy tanácskozzék Waisz 
Sándor dr. védő előterjesztéséről. 
A vádtanács 3 órai tanácskozás 
után elrendelte, hogy a letartózta­
tott könyvelőt, Wagnert ne helyez­
zék szabadlábra. Egyben elrendel­
ték a vizsgálat kiterjesztését az 
igazgatósági tagok ellen is.

Gyilkos kőszikla.
Déva, augusztus 30. Az országút építé­

sénél egy kőszikla leszakadt s az ott dol­
gozó munkásokat maga alá temette. Mire a 
sziklatömböket eltávolították egy munkave­
zető és egy munkás meghalt, 11 munkás 
pedig halálosan megsebesüli. Valamennyiö- 
ket bevitték a közkórházba.

Orosz forradalom.
Pétervár, augusztus 30. Az orosz nép­

szövetség főtanácsának titkára kijelentette, 
hogy azt a szentképet, melyet a jeruzsálemi 
patriárcha a cárnak ajánlott és julius 14-én 
érkezett Pétervárra, az egész főtanács ün­
nepélyes módon fogja a cárnak átnyújtani. 
A Russ értesülése szerint az orosz népszö­
vetség a cáriól Stolvpin ellenzése dacára vá­
lasztási célokra 50,000 rubelt kapott.

Sztrájkolók a vonat előtt.
Székes fehérár, augusztus 30. A 

sztrájkoló munkások egy része ki­
ment a határba s a vasúti pálya­
testre állva, megállásra kényszeri- 
tették a Komárom felől jövő sze­
mélyvonatot. Mikor a vonat meg 
állott, a sztrájkolók elszaladtak. A 
vonat 15 percet késett.

Edison nagybeteg.
New-York, augusztus 30. Edison, a 

világhírű feltaláló súlyos idegbajban szenved. 
Az orvosok senkit sem engednek közelébe. 
Az előjelekből Ítélve, Edison közel áll a 
megőrülésbez.

Az örökség Atka.
Déva, augusztus 30. Popovits József 

valami örökség! ügytől kifolyólag összeve­
szett sógorával Szüos Jánossal s a vesze­
kedés hevében agyonszurta. A késelö ember 
szerfeletti dühében Szüos feleségére támadt
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ezután, felmetszve ;iz asszony hasát. Popo­
vi tsot a fogházba, Szücsnét pedig a kórházba 
vitték.

Leszakadt vasúti hid.
Ottawa, augusztus 30. A Quebe folyón 

épített uj hid tegnap leszakadt. Ötven ember 
a vízbe fulladt. Más verzió szerint a halot­
tak száma kétszázötven.

A székesfehérvári sztrájk.
Székesfehérvár, augusztus 30. A sztrájk 

a mai nappal már csak részlegesnek mond­
ható, mert az összes nyomdászok és betű­
öntők, kik az általános sztrájkban vezető 
szerepet vittek munkába álltak. Valószínű, 
hogy a többi sztrájkoló is holnap már, ni tul­
kába áll. Az elmúlt éjjel semmiféle rendza­
varás nem történt.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korona. Meg­
rendelhető Arany János-utca 2 
szám. Hungária épület, földszint 
3 ajtó.

Csarnok.

L, ti; ir §r
48

IX.
hisenstadték ezmáti korán lefeküdtek.
A férfi különben is holt fáradt volt a 

szokatlan járástól s a/, asszony szintén alig 
várta, hogy lefeküdjenek. Egészen magára 
akart maradni gondolataival, vágy pedig, 
hogy az á om elfelejtesse vele a mat, napot. 
Maga sem tudta, mii kívánjon.

Aludni nem tudott. Fáradt, kimerült, 
volt ugyan a csatangolástói s a n.tp lázas 
eseményeitől, de folyton zsibongó gondolatai 
jobbra balra hánykolódtattak öt ágyában.

A lámpa még égett a/ éjjeli szekrényen, 
de szántszándékkal hagyta úgy, csak egy 
kissé lejebb csavarta.

A lámpa almos fénye rejtélyes, árnya­
kat rajzolt a szobában s Eisenstadtrié szime 
jól érezte magát ebben a küiönö hangulatban, 
amely őt körülvette.

Félig lehunyta szemeit s úgy vélte hal­
lani, mintha suhogós kelne körülötte s va­
lami rég nem hallott zene venné őt körül. 
Tulajdonképen a lámpa sercegett csöndesen.

Úgy ég ajkán Kemény csókja. Uay 
égeti, hogy szinte fáj s mégis olyan (des 
érzés az.

Egyik pillanatban összeharapta ajkait, 
mintha leakarná rágni onnan a csóknak 
még a nyomát is, majd égető vágy fogja el 
a férfi után s úgy szeretné karjaiba, ölelni, 
úgy szeretne a karjai közt lenni. Átöleli a 
vánkosát szenvedélyes erővel.

Megpróbál mindenfóleképen feküdni. 
Először hányát fekszik, majd ismét oldalt s 
szemeit belomereszti a lámpa fényébe,, A 
fény beleveszi magát szeinidegeibe s eL 
zsibbasztja úgy, hogy nem lát semmit, csak 
valami rezgő homályt

És azután megindul a gondolatok rohama.
De hát miért is kell neki így szen­

vedni ? Miért kell n ki küzkodni az ellen az 
érzés ellen, amely áthatja egész valóját s 
amelyről tudja, hogy hatalmasabb minden 
erejénél.

Hogy fáj neki ez az érzés most. Marja, 
égeti s mégis minden fájdalma, kínja olyan 
édes, jól eső.

Hát ilyen lesz az 6 élete folyton, min­
dig? Ebben a tómpá, zsibbadt fájdalomban 
fog élni?

Hát 6 nen vágyódhatik igazán valami 
nemesebb, szebb után ?

«L

Nem lehet osztályrésze a boldogság ? S 
nem elégítheti ki finom idegzetű lelkének 
vágyait ?

Mindig csak ebben a rémilő hétköz­
napi isságban kell sínylődnie ? így és itt kell 
neki elfonnyadnia ebben a lisztes boltban, 
egy közönséges, banális gondolkozása férfi 
mellett ?

Végtelenül bántja, öli ez az ő érzékeny 
lelkét, úgy hiszi möst. 1

Elkezdi szenvedélyét magasabb szem­
pontokkal palást.olga'ni.

CFolyt. köv.)

e

Kitűnő
csemeoce szőlő

Előrehaladt idény miatt
• pnagy occassio vásár

nap- és eső-ernyő gyárban.
Piac-utca 43. sz.

Csinos, sziuos napernyők . . . V80
Elegáns föl selyem napernyők 2 50 3'— 
A leglinom. félsely. napernyők 4'— 4'50 
Elegáns mosható, vászon ernyők . 4'50 
Tiszta selyem ernyők . 5'— 6'— 7'— 
Fekete os.ő-ernyók 6s antucás 20 száza­
lékkal leszállítva. Eredeti francia mell- 

' fűzők 3 K-tól kérdve.
kapható Kardos László csemege szőlő-tele­
péről Simonyi-ut 11. Telefon 114. Elárusító

Javítások és áthúzások olcsón 
eszközöltessenek.

es pontosan

hely Városház sarok, a Rózsa-utca elején. |

■ Minden tanintézetben használt
hivatalos összeállítás szerint előállított
tankönyvek

uj és használt állapotban, 
rajzszerek, i rószerek fü­

zetek, iskolatáskák stb.
jutányos árban kaphatók

A. AS .JLM * «6 \J JUF JL JlAta JL.B—jh.

utóda EPERJESSY ISTVÁN 
könyv és papirkereskedésében

in

összes iskolákban huszitáit

uj es odon állapotban, va­
lamint iskolai iró- és rajz­
szerek iskolatáskák stb. jó 
minőségben és olcsó árak­

ban kaphatók

könyv- es papír- 
kereskedésében

Kossuth-u. 11.

figsss st» a legara
Vegyünk vegytiszta elozett papirt. 500 db 
barna egyenként osztó: 40 fillér. 500 db fe­
hér egyenként osztó 45 fillér. 1000 db te­
kercsben 50 fillér. Fényezett egyenként 
leadó tölgyfaszekrény K 2 25. — Kapható 

Mihály Sámuel papirkereskedésében
Debreczen, Főtér 30.

Sertés hizlalók és tenyésztők figyelmébe!
Alólirott kinyilatkoztatom, hogy Kun István gyógyszerész ur sertés óvszere 

annyim bevált, hogy ezután minden hizlaláskor, ha egy csapat sertést veszek, azt 
mindig használni fogom. Debreczen. Nagy Lajos, nagyhizlaló. Előttünk: Balassa Sándor, 
S. B. szerkesztők. Előttcmit hasonlólag bizonyltja:. Szádeczky László urad. intéző 
főtiszt ur, a Boczohádi (Heves) uradalom részére • f.' óvi-fnájus hó 15. és május 21-ón 
kelt rendelése, mely uradalom már 3 éve használja óvszerem. Nagys. Bafog Tihamér, 
Szentkozma, B.-Újfalu mellett, csicseri Orosz István, jegyző, Mikepércsy 470 darab 
sertés most is azt eszi a harmad évi siker után Nagys. Csapó István nagybirtokos ur 
Puszta-lstvántclki (u. p. Földes) gazdaságában. A fentieket igazolják, mégNagytiszt.

bizonyult Xijku Tei étlep Zichy!
I doboz 2 korona, mely 2 disznónak I évig elég.

Kapható Tóth Béla, Muraközi László, Mihalovits Jenő. Steiner, Kovács Nándor Radá- 
kovics és Koczián Dezső gyógyszertárában és a droguóriákban. „Laboratoire Cosmetique

Matilde“. 1 •

KlTTlsT, Xlajd-xi-Szov-M.
Direct hozzám küldött 6 koronás rendelések franco.

. V V . 'ti'\ ' * v-őx,. :

'* 'ÍV'- - -ví ,K =•.v ■ j. ■ ’
....

■ ‘rj: ő-épf
■ . r* 4 ' , , . v '. ; . . í ’ 1 * 1 * ít ■ -'1 - S'* •« * ■ . W/.l .... . .-I* % • -• . - • * - „ , . .t*1 ‘ ? • • - VJ.'iv ", ■* ffVv

■ .



1907 augusztus 31. DEBRECZfíN 7

Utcai

Iroda áthelyezés.
I)r. Galánlfy János kir. 
közjegyző irodáját Piao- 
utca 41. szám alá (I. em.) 

helyezte át.

Iskolái»
gyermekek részére 
kész fehérnemüek, 
zsebkendők, haris­
nyák, paplanok, 
paplanok, matracok 
(flanell-takarók) és 
ágy térítők legna­
gyobb választékban 
és legjutányosabb 
árakon kaphatók

Kardos László
vászon- és fehérnemű kelengye-üzletében
H)f*t>jrocEr,exi, 3riLoaaxa.th.-xi. 4-

AlapUt&tott 1831. évben. 684

felvétetnek a kiadóhivatalban:
Debreczen, Arany János utca 2. sz.

Poópvórfiirrln BUDAPESTEN. Nyári és téli
uSflSZoMulUÜ gyógyhely, a magyar írgal- 
masrend tulajdona. Elsőrangú kénes liévvizü 
gyógyfürdő ; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszapfürdők, uszodák, török-, kő ét 
márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és viliamos- 
viz-fürdók. Ivó és belégzési kúra. 200 kényel­
mes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak.

Prospektus ingyen és bérmentve küld 
17B az Igazgatóság.

Ha köszvényben vagy ceuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik,
használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,
mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes 
vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak causes szaggatását.

fi tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,
mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlató szer is páratlan I 

Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.
Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvóny, 

rheuma, ülőidegzésbe (ischiás) ellen feltalált összes szerek között.
’ ■■■'■- 1 üveg tölgyfa-balzsam ára: 1 korona 60 fillér. ..

Kapható: ^2

Jfíihalovits jenő gyógyszertárában Debrecenben.

Telefon sz. 518.Telefon sz. 518.

Leghelyesebben mindenki akkor cselekszik,
ha szükségletét,

Illatszerekben. Fipereczikkekben. Gyógy- 
§jj árukban. Gyógyszerkülönlegességekben.

Kötszerárukban stb.w——
n Páí'7-fplp

„ANGYAL“ dioguéiiában
szerzi be.

Debreczen, Piac-utca 42. szám,
a ,.Hungária“-kávéházzal szemben.
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i907 augusztus 81.

Dy»: 10 »tóig 40 fillér, mindé« további ezó 
4 fill., vastagabb betűkkel saedett sx4 6 fill.

Levélbeli tudakoaódáaokra pontosan válaszo­
lunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik, 

o
acss Apró hirdetések elóre fizetendők, asm:

Postakönyveket fólárban lehet venni a 
kiadóhivatalban.

2—3 tanulót jutányos ellátásra elfoga­
dok. Varga-u. 23. Kereszt épület.

Csemege szőlőt ajánlok kereskedők- és 
magánfogyasztók részére a' legolcsóbb napi 
ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Deb­
recen. Telefon 294. 725

Eladó 1 nyilas szőlő házzal együtt Boldog­
kert I. járás 37. sz. Bővebbet a csősznél. 721

Növendék, LEÁNY 8 FIUK részére
alkalmas fehérnemiíek

paplanok matraczok
továbbá

szőnyeg függöny
és

linóleum
óriási választékban

Bosznay J. és Társa
cégnél Kossuth-utca 5

Pelliivás I 
a t. gazdálkodók és 
géptulajdonosokhoz!
Ajánlom vízmentes asztagtakard és 

cséplőgépekre való ponyváimat, szegedi ken­
der zsákokat, gvapju zsákokat, pokróczokat 
zsákkötöző és dohány-zsinegeket olcsó árban’ 

“HUNGÁRIA“ kévekötő 100 drb. 5 kor, ’ 
Kívánatra mintát is küldök.

WIENER ADOLF
gyári raktára, ponyva és zsákkölcsönző 

intézete DEBRECZEN,
(Kossuth-u. 27. sz.) 526,

Ügyes takarítónő, ki a patló-fényezéshez 
is ért, azonnal felvétetik. Cim a kiadóban.

Nagy singer varrógép olcsón eladó Arany 
János-u. 8. 711

Eladó. Szilágy megyei Beér községben 
eladó mintegy 130 magyar hold (1200 □ öl­
lel) 50 hold erdő, szántó, 24 hold fordulós 
3 erba, 4 hold rét van. Értekezhetni Tarczali 
Károlynő tulajdonossal Peérban.

Tanuló fölvétetik Balogh M. J. fűszer-, 
vegyes üzletében Debreczen, Hatvan-utca 
15. szám alatt. gél

Debreczen! Első Villamossági és 
ElektrotechniaU Vállalat. Telefon i6s.
Erőátvitel, Villamos világítás, 
villámhárítók, házi és magán 
telefonok, villamos zárak tüz- 
betörés elleni jelző készülékek, 
villamos csengők berendezése 
és jó karban tartóra, évi bérlet 
mellett.GyógyászatijPhyzikai, 

M atematiai készü­
lékek készítése és 
javítása, felszere- 

, lesi anyagok. Ke­
rékpárok és alkat­

részek raktára. Saját motor erővel berendezett 
galván-telep.

FÖLDVÁRI L.,

Debreczen, Kossuth-utca 1, az udvarban-
Tanulók felvétetnek.

Villamos-világítási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­
lemmel

a Ganz-féle Villamossági R T.
debreceni épitésvezetőse

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

ős költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Villágltótestek, csillárok és szerelvények dús választéka.

Telefon szám: 568.

faiéi szakember
kitűnő tanácscsal szolgál, mely által 
már csekélyebb összeggel és korlá­
tolt risikóval az árfolyamnak úgy 
esése, mint emelkedése teljesen ki­
használható. Működésemért jutalék 
csak a tiszta nyereségből fizetendő. 
Megkeresést „Weisz József Budapest, 

Postafiuk 151.“ alá kérek.

Elveszett egy sötét barna vizsla fiatal 
11 hónapos kutya. A szives megtalálója ju­
talomban részesül, ha Piac-utca 75. sz. alá 
hozza.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR.

Iskolás Mis leányok
részére,

ingek, nadrágok, szoknyák, háló­
kabátok, harisnyák, zsebkendők, 
gallérok, kézelők és nyakkendők.

Intézetek részére eltűrés szerint.
536

UJZSÁKKÖLCSŐNZO INTÉZET.

A gazda tőzönségfigyelmébe.
V an szerencsém a gazdálkodó és géptnlaj- 

donoeok b. figyelmébe ajánlani azon körülményt, 
hogy Debreczenben Piacz-utcza 66. szám alatt 
zsákkölcsönző intézetet nyitottam. Raktáron tar 
tok legjobbminőségü kenderzsékokat, melyeket 
jutányos áron bocsájtok a gazdálkodók és géptu­
lajdonosok rendelkezésére. „

Raktáron tartok továbbá vízmentes pony­
vákat, elsőrendű anyagból készült zsákkötöző és 
dohány zsineget, és minden e szakmába vágó dol­
gokat, melyeket jutányos árban árulok,

Tisztelettel

zsák és ponyvakölcsönzö intézete Debreczenben, 
Piacz-utcza 66. szám.

Kevéssé használt rövid zongorát keresek. 
Békés Emil Vörösmarty-utca 1.

100 db színdarab féláron eladó. Dara­
bos-utca 38. Kereszt épületben.

Tankönyvek az ösz- 
8Z08 fiú- és leány­
iskolákban haszná­
landó tankönyvek 
csakis HARMATHY 
antiquariumában 
kaphatók Debreozen 
Füvészkert-u. Í4. A 
világhírű „Pique 

, .. , , Progres“ szivarka-
huvelyek egyedüli elárusítója.

ízletes házikoszt kapható úri háznál; 
nbéd, vacsora 20 frt, Arany János-utca 20.
.. I Kiadó- Piac-utca 46. szám alatt egy kis 
üzlethelyiség kiadó. Értekezhetni Békés Lajos 
undivat üzletében.

Értesítés.
, , Tudatom a n. ó. közönséggel, hogy 30 év óta fennálló posztó 
es kezmuaru nagykereskedésemet divat gyapjúszövet és 
beles áruosztálylyal bővitettem ki.
1 Raktáron tartok: hazai, angol, skót, öltöny, felöltő és téli 
kabát szöveteket, selyem, bársony mellény és bélésárukat.

Előnyös összeköttetéseim folytán azon kellemes helyzetben 
va,g.y?k, hogy a legolcsóbb határozott gyári álakban 
számíthatom. — Kívánatra mintákkal is szolgálhatok, vagv ki­
választás vegeit házhoz küldöm a végeket. B. pártfogásukat 
kerve, vagyok tisztelettel FISCHER ADOLF Piac-utca 61. sz.

W" IVTlnd-eruxaip xxx&s leír a. kert ~9»
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